Cwiczenia 2 - zadania, Bartosz Naskrecki

Oznaczenia:

e f: D — P — f to funkcja o dziedzinie D i
przeciwdziedzinie P

e f(D) — zbior wartosci funkcji f przyjmowanych
na dziedzinie D

e sinx — sinus kata x, cosx — kosinus kata z, tgx
— tangens kata x, ctgx — kotangens kata x

_ <0
o |z| = { TESY L artose bezwgledna liczby
T x>0

rzeczywistej x

Zadanie 1. Narysuj wykres funkcji, podaj dziedzine
i przeciwdziedzine, wyznacz zbiér wartosci, miejsca
zerowe, warto$¢ najmniejsza i najwieksza w przedzia-
le (—1,2), warto$¢ najmniejsza 1 najwieksza w dzie-
dzinie, okres$l monotonicznosé¢ funkcji

1. flx)=2z—-1

(z)
2. f(z)=22+2
3. f(z) =222
4. f(x)=2% -2
5. fla) =3
6. f(z) = logsx
7. f(x) =z

1. f(n) =n? D ={1,2,3}
2. fn)=1/n,D=7Z

3. f(n)=0,D=R

4. f(n)=NWD(n,2),D=N
5. f(n):mff)ﬁ,D:Z

Zadanie 3. Sprawdz czy podane przyporzadkowanie
jest funkcja i zapisz wzorem.

1. Liczbie naturalnej przyporzadkowujemy jej kwa-
drat.

2. Utamkowi wymiernemu przyporzadkowujemy je-
go mianownik.

3. Promieniowi r okregu przyporzadkowujemy war-
tosé liczbowa ograniczonego przez niego kota.

4. Liczbie naturalnej przyporzadkowujemy zbidr
liczb naturalnych przez nia podzielnych.

Zadanie 4. Wyznacz rownanie jawne funkcji liniowej
przy podanych warunkach:

1. kat nachylenia wykresu funkcji do osi OX wy-
nosi 45° i wykres ma miejsce zerowe w punkcie

(I’y) = (170)

2. funkcja jest malejaca i przechodzi przez punkt
(0,1)

3. funkcja przechodzi przez punkty (2,3) i (1,—1)
4. funkcja przechodzi przez punkty (2,0) i (3,0)

Zadanie 5. Znajdz wierzcholek paraboli oraz miej-
sca zerowe:

1. y = 222

2. y=a2+2
3.y=(z+1)?2-3
4. y=—a2+3

Zadanie 6. Przeksztal¢ funkcje uwiktana F(xz,y) =
0 do postaci jawnej y = f(x) w okreslonej dziedzinie
D i przeciwdziedzinie P

1. 22 +y?>=1,D = (-1,1), P =(0,1)
2. zy=1,D=(0,1), P =(1,00)
3. 1+2r+22—4y+y? =0, P =(2,4)

Zadanie 7. Przeksztal¢ funkcje uwiktana F(x,y) =
0 do postaci parametrycznej x = f(t),y = g(t) przy
okreslonej dziedzinie D parametrow t

1. 22 +9%2=1, D = (—00,0)
2. 22 +9y? =1, D = (0,27)
3. y+x=0,D=(0,1)
Zadanie 8. Rozwiaz nieréwnosci w zbiorze M
1. M=R,|z|<1
2. M=(-22), |z+1]>2
3. M =N, logpz >5
4 M=R, (z+1)(z+2)>0
5. M =R\ {2}, &L >0
Podstawe wzory trygonometryczne:
e sinz +cos?z =1
1

° tg—x:ctgx:

Ccos
sinx

e sin2x = 2sinxcosx



2 2

® cos2x = cos“x —sin“ «x
2tgx
o tg2x = Tte?z
e sin(z +y) =sinzcosy + siny cosx

cos(z 4+ y) = cosxzcosy — sinxsiny

Zadanie 9. Okresl dziedzine funkcji, przeciwdziedzi-
ne, zbiér wartosci, miejsca zerowe.

L f() = s

2. f(2) = 510z
3. F() = vy
4. f(2) = Gazss

Zadanie 10. Narysuj wykres funkcji w przedziale

(—2m, 2m)

1. f(z) = — cos2ax
2. f(x) =sin|z |
3. f(z) =|tgz |

4. f(z) =sinz/2

5. flz) =| 2tg(~=) |

Zadanie 11. Wyznacz wartosci pozostalych funkcji
trygonometrycznych kata «, jezeli:

1. sina = —0,6, a € (180°,270°)
2. tga = —0,75, o € (270°,360°)
3. cosa = —5/13, a € (90°,180°)
4. ctga =2, a € (180°,270°)
Zadanie 12. Uprosé¢ wyrazenie.

1. (1 —cosz))(1l+ cosx)

2

9 1—sin”
) Ccos T
3 14cosx + sin x
: sin 1+cosx

2

4. sin* z + sin? z cos?2 z + cos? x

cosx
1+4sinx

5. tgx +

Zadanie 13. Rozwiaz réwnanie w liczbach rzeczywi-
stych.

e sinx =0
e cosx =1

° cos%x =-1

o tgxr =2sinx
o sinz +cos?z+1=0

Zadanie 14. Naszkicuj zbiory w kartezjanskim ukla-
dzie wspolrzednych.

1. {(z,y):y=22+1}
)iy <2zx+1}

oo =2}

) >2}

)22 +y? = a}, gdzie a € {~1,0,1}
):2? =y?}

cx+y+z2=0}
cx?+y?+ 22 =1}

rx+y =0}
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10. {(z,y,2) :y =z}

Zadanie 15. Naszkicuj zbiory zadane w bieguno-
wym ukladzie wspolrzednych

1. {(r,a) : r =1}
2. {(r,a) : 7 =0}
3. {(ra):0<a<n/2,r=2}
4. {(r,a):r=a}

Zadanie 16. Zamienn wspoélirzedne biegunowe punktu
na wspoélrzedne kartezjariskie

1. (rya) = (1,7/2)
2. (r,a) =(0,2/3m)
3. (r,a) =(2,2m)
4. (r,a) = (0.1,1)

Zadanie 17. Naszkicuj zbiory na plaszczyznie.

L A{(z,y) 2 + 92 <1}

2. {(r,a) : 7 < 1}

3. {(z,y): 0<xz <2} N{(r,a) : r < 2}

4 {(z,y): 0<2 <2} U{(z,9): 0<y <2}

5 A(zy) ry > 0pn{(x,y) & > 0} N {(x,y) :
z+y—1<0}

6. {(z,y):[x-y|<1}

7. {(x,y,2) + 22 +y? <= 1} Nn{(x,y,2) : z €
(-1,1)}

8 {(x,y,2) -+ + 92 <=1} N {(x,y,2) : z €
(0,1)}

9. {(ra): 1< r <2} n{(x,y) : y >0}



